



马仕存正在讲述村史宗谱的修订过程。

守望乡村文化传承 古稀老人修宗谱

醉心故土,埋头修谱

今年76岁的马仕存,1962年参军入伍,1968年退伍后一直在南昌工作,2003年退休后“落叶归根”,回到马夹岙村。

尽管在外奔波多年,马仕存依然对故土有着割舍不掉的深厚感情。“马夹岙位于莼湖镇西南,三面环山,风景秀丽,建村至今已有800余年。村民以马姓居多,占到总人口的70%。在当今日渐富裕的时代,文化思想日益繁荣,不少村民开始认识到续修宗谱对传承历史文化和乡村文明的重要意义。”马仕存告诉记者,马夹岙马氏族谱曾修订过2次,因为火灾等原因被烧毁,一直到2014年,修谱事宜才被重新提上日程。

修谱其实就是编修村史,如何衔接这段断

档的村史,成为横亘在马仕存面前的一道难题。幸运的是,马仕存在挨家挨户走访村民时发现了一些马氏宗谱的手抄卷。在手抄卷的基础上,结合村民的口述,马仕存将村民的家庭成员情况、每个人的出生年月、经历等信息详细记录下来,进行逐字逐句地校对,务必做到准确,不重不漏。余下的时间,他就坐在村委会提供的办公室里专心修谱,起早贪黑,不论寒暑,一修就是2年半。凭着一份浓浓的修谱热情,终于在2016年6月完成了几十万字的资料编修工作,整理成五卷宗谱。

记者采访时,马仕存拿出厚达近半米的手稿,说他不会电脑打字,都是用手写下来的。现在,有些内容还在修改之中。

每天一大早,奉化区莼湖镇马夹岙村一栋老建筑里,都能看到马仕存的身影。把卫生打扫干净后,他就开始忙着写宗谱和村史。

马夹岙村有着几百年的历史,村里以雕刻艺术出名。村干部一直考虑在村里建雕刻文化展览馆,再把村史宗谱给修一下。年逾古稀的马仕存承担了这个任务,并且得到了村民的一致点赞。

让文化有传承,辛苦也值

因为编修宗谱的缘故,马仕存走遍了村里的角角落落,成了村里的“文化达人”。如今马夹岙村正在建设雕刻文化展览馆,马仕存也帮忙出谋划策,并充当起了管理员。

去年,奉化开展“千村档案”建设工作,选中了23个历史文化村落,马夹岙村位列其中。为全面盘底清查,建档存史,马仕存不辞辛苦,义务帮忙3个月,免费出资搜集资料、无偿解说,无偿提供现场指导、向导服务,甚至连续几天深夜整理村民口述记录,熬得眼中布满了血丝。

“村史内容详略得当,还原历史事实较为全面,看得出作者花了不少工夫。”奉化区档案局

一位领导对马仕存参与编写的马夹岙村史资料予以好评。

“村史是村文化,编写村史,就是为了传承和弘扬村文化。”马仕存说,正是这个理由,让他乐在其中。目前,马夹岙村的档案资料都已被录入到了省档案局的“千村档案”管理系统,纸质文字资料归档成卷,纸质照片按规范形成了照片档案,也形成古村马夹岙的多样性原生态信息。

“我年纪大了,就是一心想把老祖宗传承下来的东西延续下去。不管什么时候,这条根不能丢!”采访中,马仕存不止一次地说。

记者 边城雨 通讯员 吴余文/摄

每个人都是
一道亮丽的风景线

文明
旅游

杜绝浪费 文明用餐

